

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes, . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre, . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Medacelón y Administración.

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. líneas

En tercera — 10 —

En primera — 15 —

Rebaja importante á los subscriptores y
anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

Martes 6 de Diciembre de 1904

NÚM. 1.211



Todas las misas que se celebren los días 7 y 8 en el Convento de Franciscanos y los días 7 y 9 en la Iglesia parroquial de Santiago, de siete á doce de su mañana, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA
Doña María del Pilar Ulzurrun de Asanza
DE GARZARÁN,
EN CUMPLIMIENTO DEL SEXTO ANIVERSARIO

Su viudo, hermanos y demás familia, suplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos, por lo quedará reconocidos.

El Exmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis tiene concedidos cuarenta días de indulgencia por cada acto piadoso que realicen en sufragio del alma de la finada.

CADA CUAL POR SU LADO

Es verdaderamente incomprendible, la conducta que siguen ambas fracciones liberales en la actual campaña parlamentaria, pues mientras los jefes indican una orientación, los que pueden decirse soldados de fila siguen otra distinta: mientras en el Senado se obra en determinado sentido, en el Congreso se sigue criterio totalmente distinto, dándose así, en uno y otro lado, en una y otra jerarquía, palmarias pruebas de la mayor desunión.

El Sr. Montero Ríos, en el Se-

nado ha contribuido personalmente y, más aun, ha sido el principal autor del triunfo del Gobierno, pues sin su sollicito llamamiento á los senadores demócratas, no hubiese aquél reunido el número de votos que reglamentariamente necesitaba, para la aprobación del Convenio con el Vaticano.

Pero tal conducta, es diametralmente opuesta al programa trazado de antemano por el partido, y á los compromisos que se cree existen entre el canonista Sr. Montero Ríos, el Sr. Canalejas, representante de la izquierda democrática, y cuyos radicalismos son conocidos, y el jeje de la derecha, Sr. marqués de la Vega de Armijo, y se se dió el caso

de que los senadores que se dominan liberales, ó sea los que siguen al Sr. Moret, se abstuvieran de concurrir á la sesión para no hacer el juego del Sr. Maura, como lo hicieron los demócratas, mostrándose aquéllos más conscientes que éstos con los principios políticos que defienden.

No es así, francamente, como puede llegarse á la unión de las dos ramas liberales, pues aquélla no existe, ni aún entre los hombres que militan en cada una de las mismas, y mientras esa unión no se establezca sobre base sólida; mientras no se adopte un programa fijo y se tome una orientación determinada y cierta, no es posible realizar la tesis, quanto más alcanzar el po-

der, sucediendo á los actuales conservadores en las funciones de Gobierno.

Alegarán los liberales, en contra de este aserto, que no es la desunión patrimonio exclusivo de su campo, pues también en el conservador no existe la más recomendable armonía, como justifica D. Eugenio Silvela, sobrino del ex presidente del Consejo, zahiriendo al Sr. Maura, y los señores Gasset y Burell, que no transigen con algunos de los actuales ministros; pero aparte de que los disidentes de la mayoría son pocos en número, lo que á los liberales importa no es que la desunión exista por igual entre sus filas y las mauristas, sino llegar cuanto antes á una po-

falta inteligencia que les permita constituir un partido fuerte, capaz de echar sobre si las responsabilidades que se deriven de la dirección de los negocios públicos.

DESDE MORA

¿PASTEL, PASTEL, LECTORES?

Quien quiera ver, que vea; quien quiera oír, que oiga.

(Dicho)

En verdad, que las medias tintas no sirven para nada: tan solo para desacreditar á los que en su manera de ser ó en sus disposiciones y acuerdos emplean tan gastado procedimiento. Esta es ya una fórmula anticuada que murió con el siglo XIX, y nos hallamos en el XX, en el que no debe hacerse uso de lo que pasó, sino que, de acuerdo con la ley histórica, deben servir los hechos acaecidos para deducir lecciones para lo porvenir. Y como la ley histórica es esa, y ella debe presidir las lecciones futuras, y como dicha ley se extiende á todo, como lógica consecuencia se deduce que, aquellas lecciones y aquellas prácticas de diplomacia y engaño no sirven para las corrientes del actual siglo, y se impone indefectiblemente una nueva manera de ser y vivir, contraria á la que tan malos frutos nos ha producido. La farsa no produce más que engaño, y el engaño no puede ni debe imperar entre los hombres; porque tarde ó temprano se descubren estas formas tan poco correctas en el vivir de la actual sociedad, y, moral y aun materialmente pierden los que á tales juegos se entregan. Apíquese el cuento á la política, y el efecto es idéntico.

Y esto pasa en la cuestión médica de esta villa. Se pretende dejar contentos á todos, y zo se queda con ninguno. Al mesos se dice la razón al que le lleva; pero resuelve en parte á favor de los que les asiste el derecho consignado en la ley de sanidad vigente separando á este ayuntamiento de la junta facultativa—que representa esta última á una sociedad particular, y que lo hemos dicho repetidas veces—y consentir que queden en poder de dicho ayuntamiento los fondos y documentos de dicha sociedad, la verdad, no tiene otra explicación para nosotros que la que hemos referido antes de ahora, la de pretender dejar contentos á todos para que no quede nadie. Y así es. Los que les asiste el derecho, porque zo se resuelve conforme á él, y se deja casi en el mismo ó peor estado; y los que no les asiste razón alguna porque no se les satisface y tampoco resuelvan nada: pero se trata de pueblo por un lado y caciques por otro, pues «pastel» por medio, que es el camino más cómodo; pero ese es —aquel por lo menos—un camino muy quebrado y expuesto por los muros, no conduce á ninguna parte.

Por otro lado, retrasando el cumplimiento de la ley se perjudican los intereses de este pueblo, en tanto se favorecen los de los caciques, y el señor Gobernador como delegado y representante del poder central debe ayudarnos en esta empresa muy en concordancia co la tan cacareada frase del S. Mauro, la del «desenlace del caciquismo», y los señores Marqués de Lema y Sánchez de Toca deben igualmente atender y trabajar como representantes de este distrito en el mismo sentido, y haciendo por que la ley se cumpla exacta y totalmente. Aténgase á aquel cartón que se les dijeron la serenata á su llegada á este pueblo;

«Es muy verdad lo que digo y nadie habrá que replique más vale el amor de su pueblo que el apoyo de un cacique.»

Nada, nada, hay que desprenderse de los caciques, que si buscan algo, lo buscan en provecho propio: nuncas intentan nada bueno para el bien común de los pueblos. Y esto, está plenamente evidenciado con lo que han hecho en esta villa.

Si observar en bien del pueblo, sería digno de toda alabanza y de la gratitud de las gentes. Pero muy lejos de ello, lo que hace es labrar la infelicidad de los que dominan oprimiéndolos y gravándolos con tributos que ellos habían de satisfacer en mayor cantidad que la que satisfacen. También prometemos demostrar tal aseveración por lo que á este pueblo respecta.

En esta tan debatida cuestión, se hallan de una parte, media docena de caciques con sus criados que si representan algo, es la immoralidad y la injusticia en el más lato sentido de la doble expresión y de esta gran verdad, bien tiene el S. Gobernador numerosas y evidentes pruebas en los artículos que se han escrito, y de otra, está el pueblo, la masa popular, que es la de cuya parte está la razón. Se la ha dado de conformidad con la ley médica que prohíbe esos contratos y esa intervención de los municipios en los asuntos facultativos, y se le deja á este ayuntamiento con los fondos y documentos que no son de su pertenencia. Sr. Gobernador. Si no tiene intervención el municipio, ¿por qué razón se le consiente que se retenga esos fondos y esos documentos que son de la asociación médica, y por consiguiente, debió haberlos entregado en el instante mismo en que V. I. hizo la injusticia de separar el consejo de la asociación? Si quisieramos ahondar en este género de investigaciones, encontrariamos pronto y facilmente la causa de enemistad tan axiomática. Tenemos la completa seguridad de que el S. Gobernador que ha resuelto en parte conforme á la ley, separando el municipio que nada representa en este caso, de la Junta de asociados que lo representa todo, que habrá ido más allá si no le habiera detenido el brazo por temor á esa media docena de caciques ó por la simpatía que les merecen, y que muy bien pudiera ser esto último, mejor que lo primero.

No debe ser lo primero, porque bien demostrado tiene los señores marqueses de Lema y Sánchez de Toca los errores que vienen experimentando estos en otros tiempos tan famosos caciques, y tan solo nos hace pesar tristes el pensamiento de que si es la simpatía lo que les sugiere el atender á esos caciques en una cosa tan injusta, como lo que se vestila, la verdad, esos lleva por deducción lógica á abrigar la creencia de que en la lucha entablada triunfa la injusticia y la immoralidad por esos mismos caciques representados, volviéndonos á los tiempos la quisitoriales del S. Castel, restaurándose quizá ó sin quizá, un más furioso caciquismo que el de aquellos calamitosos tiempos.

Y esto no puede ser, ni sc. Para hacer tal afirmación, contamos con la confianza y solidaridad de nuestro partido popular, cada día más potente y animoso—esa «cavita gato» como dice la media docena de desgarrados caciques—la aristocracia del chanchillo, de la immoralidad y de la injusticia, como gráficamente la llama nuestro querido amigo S. Orellana Miguez, con la colaboración de aquel nuestro buen amigo—gran conocedor de costumbres y personas de este pueblo y batalidor incansable contra tan destructora «plaga»—y es la razón que nos asiste, el mayor y el más hermoso de nuestros argumentos.

Los señores Marqués de Lema y

Sánchez de Toca creemos han de asentir á nuestros justificados azullos ayudándonos en la empresa morriada que nos hemos impuesto y á la que nos debemos, esperando confiadamente que, como diputado el segundo de estos señores de este distrito y representante de la política provincial al primero han de influir cerca del S. Gobernador de la provincia, para que renueve en justicia dando fin á este enojísimo asunto.

Si dichos señores no están plenamente convencidos de lo que son y representan lo que constituyen esta plaga del caciquismo en este pueblo con lo que llevamos dicho nos proponemos demostrarlo en breve, creando una «galería» por la que van á desfilar estos «super-hombres» representantes de la inmoralidad, del atropello y de la injusticia.

Lo hemos ofrecido, y lo cumplimos.

De V. afmo.

El Corresponsal.

29 Noviembre 1904.

CRONICA

Ayer tarde concurrió á nuestra Catedral el Ayuntamiento en corporación y la Junta de plaza de la Santa Lucía, á las vísperas de difunto en safranio del Venerable Francés de Aranda, bienhechor de las clases necesitadas de esta capital.

Esta mañana ha asistido también la corporación á los funerales que para honrar la memoria de tan esclarecido y caritativo tarolense, se han celebrado en dicho templo.

Un amigo llegado anche en el correo de Valencia, nos participa, que en la estación de aquella capital se encuentra ya todo el embalaje de las fuerzas del regimiento de Tercán; que estas empeza ó ayer á vestir el traje de marcha, y que si mal á él no le ha bia informado, el primer batallón del mencionado cuerpo llegará á Teruel mañana ó pasado, en un tren especial.

Que se confirme pues la noticia es lo que deseamos.

Como varías nacientes lectores por el telegrama que en otro lugar publicaron, recibido en la tarde de ayer, la tan cacareada crisis ministerial visto y se resolvió sin perder tiempo, echando un mal semiescudo al gabinete, que au que de esas dura, su progenitor el Sr. Maura se encargará de que tenga vida, hasta que se cumpla el pavo de Navidad, y puedan aprobarse los presupuestos de prisas y corriendo.

No nos extraña que en Madrid haya caído este pesado golpe general la quietica y anómala modificación ministerial, si se tiene en cuenta que de los últimos debates parlamentarios sobre lo de Carcasay, quedó quebrantadísimo y maltrecho todo el gabinete, y principalmente su presidente Benito Maura.

Ójoo se ha salvado este de la caída después del vapoleo?

Misterios inconfundibles de la política del invencible Antonio I de España!

Nuestro buen amigo D. Maximino Maorad, administrador de lotería en esta ciudad, nos participa que ha sido egotado todos los décimos correspondientes al sorteo de Navidad, y por lo tanto otras personas desean adquirir participaciones para dicho sorteo, pueden hacer su pedido á otra capital donde haya existencia, pues aparte de haber sufragado de la Dirección el re-

nior Maorad suya remesa, le ha sido denegada por no haber existencia.

Habiéndose terminado las obras de reparación y decorado de la espaciosa iglesia de San Pedro, se ha reanudado en ella el culto desde el último domingo.

Mañana hará seis años que la pasó segó en flor la preciosa vida de la joven y virtuosísima señora D. María del Pilar Uzarram de Asanza, queridísima esposa de nuestro buen amigo el opulento propietario D. Miguel Garzarán.

Con tan luctuoso motivo se celebra mañana misa y pasado en las iglesias de San Francisco y Santiago, misas en suffragio de la ilustre finada.

Reiteramos á su distinguida familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido la maestra de la Freseda, D. Antonia Martínez Saenz, la cual había sido declarada incapaz en el artículo 171 de la ley de instrucción pública por supuesto abandono de destino, siendo así que el motivo fué por hallarse gravemente enferma. Guardó la superioridad de hzo en error la paciente estaba en estado agónico y, seguramente, al entregarse su alma á Dios bendeciría á los autores de su injusta separación.

Deseasteen paz tan benemérita profesora.

Ha el tren correo de azoche salido con dirección á Zaragoza nuestro querido amigo el teniente del regimiento de Vizcaya D. Santiago Ruiz, con objeto de disfrutar cuarenta días de licencia que le han sido concedidos por la superioridad.

La Intervención de Hacienda de esta provisión ha señalado en el día de ayer un mandamiento de pago por valor de 17.045 pesetas para continuar el abono por obligaciones de clares pasivas del mes de Noviembre último.

Ha sido detenido por la guardia civil de Santa Engracia el vecino del mismo Silvestre Guillén, por haber arrancado y llevado á su casa un puñal de maína de tres metros de longitud por 25 centímetros de diámetro de la paridera propiedad de su convecino D. Tadeo Sánchez.

Al ser de éste interrogado por la benemérita declaró que además del puñal referido se había llevado hacia ocho días dos tablas de la propiedad de D. Emilio Maorad.

Dicho Guillén fué puesto á disposición del juzgado correspondiente.

El depositario de zaneta D. Pedro Tomás Rivera y Rivero ha ingresado en el día de ayer en cuenta corriente 25.000 pesetas.

Dña Eusebia Alcalá, distinguida esposa de nuestro amigo D. Luis López, ha dado á luz con toda felicidad, una hermosa niña, criáciendo madre é hija sia la menor novedad.

Recibió los padres de la recién nacida adhesión más sincera enhorabuena.

Esta noche á las nueve, dñi su difunto concierto en el café de la Górdola la comparsa de cigarros que hace algunos días se estableció en nuestra ciudad,

En Mariessa le fué ocupada por la benemérita una escopeta al vecino Juan Irazo, por encontrarlo cazando y carecer de la correspondiente licencia.

D Pedro Gregorio ha ingresado en esta Sacra del Bando de Epañía en el dia de ayer 34'50 pesetas por el diez por ciento por pasteos por 3 años en los montes número 257, 282 y 293 en el pueblo de Fuentespaldas, a cargo del misista Jo de Fomento.

También han satisfecho D. Pedro Fig 72 pesetas por igual concepto en el monte número 140 del pueblo de Godos, y D. Ildefonso Sanchez 74 del monte número 97 del pueblo de Poyal a igual cargo.

El bizarro general de brigada del cuarto cuerpo de ejército S. Vizcaína Jardines, continúa enfermo de gravedad. No se han presentado hasta la fecha temidas complicaciones, y esto hace alejatar especulaciones cuya realidad celebratímos,

La distinguida familia del paciente goza numerosas y apreciables pruebas de las amistades que en Zaragoza existen.

Por el retractor de una finca sita en la Puebla de Híjar, D. Gregorio Izquierdo ha ingresado en las arcas del Tesoro la cantidad de 135'40 pesetas.

El jueves por la mañana tuvo lugar en Zaragoza un nuevo crimen pasional.

Parce ser que Florencio Azar estaba enamorado de Emilia Fons, hija del dueño de una taberna.

El padre se oponía á las relaciones de Emilia con Florencio.

Este se presentó en la taberna por la mañana, y disparó dos tiros al padre y otros dos á la hija, sin que ninguno hiciera blanco.

El agresor, creyéndolos heridos, volvió el arma contra sí, disparándose uno tiro, yendo el proyectil á alojar en el parietal izquierdo.

El agresor y sucedido quedó en grave estado.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro simpático amigo, el joven militar D. Waldo Estevan que ha llegado a Teruel con el objeto de pasar las pascuas en unión de su familia. Se diceven do el amigo Estevan.

Ayer se recaudaron en los festejos de la capital por excepción de consumos, 12'86 pesetas.

Páginas de la Historia

PRIM

6 de Diciembre.

El mejor elogio que se pueda hacer de la bravura y heroísmo del general Prim, aun hoy ídolo de gran parte del pueblo español, es decir que este invicto soldado y patriota, ingresó en el ejército en 1834, en clase de soldado y como individuo del batallón de tiradores voluntarios organizado por el brigadier Llaurén con motivo de la primera guerra civil; que durante ésta asistió a treinta y cinco hechos de armas, distinguiéndose en todos ellos por su intrepidez y bravura, y que cuando el convenio de Vargas

puso término á la fratricida lucha, tenía en su cuerpo ocho cicatrices de otras tantas heridas, era coronel, no obstante tener solamente veintisiete años de edad, y se hallaba en posesión de numerosas condecoraciones, entre las que se contaba la laureada de San Fernando, todas obtenidas, como los empleos desde cabo á coronel, sobre los campos de combate como premio á su meritísimo comportamiento en las acciones en que tomó parte.

Un caballero que hallábase ayer tarde en el café Universal con un hijo suyo, fué víctima de un atropello policial.

Entraron dos caballeros, al parcer, y le hicieron salir a la calle llevándole sin darle más explicaciones á la delegación del Congreso.

Puede suponerse la sorpresa, y más que sorpresa, el terrible disgusto de nuestro amigo y de su hijo, joven de pocos años, al verse tratado de este modo sin saber la causa.

Desde las seis de la tarde próximamente hasta las nueve de la noche estuvieron detenidos en la delegación, hora á que llegó el delegado Sr. Visedo, dándole mil excusas, y diciéndole que se había sufrido una lamentable equivocación, los dejó en libertad.

Basta y sobra esos ligeros daños de los seis primeros años de la vida militar de D. Juan Prim, para que se pueda formar completo juicio de la clase de soldado que era, de lo mucho que valía en los campos de batalla.

D. Juan Prim había nacido en Reus (Tarragona) el 6 de Diciembre de 1814, y hasta que como soldado de un batallón de francos comenzó á distinguirse por su valentía, fué un oscuro y modesto ciudadano.

Ingresó en la política el 1841, año en que se sentó por primera vez en el Congreso como diputado, y desde luego figuró entre los más entusiastas defensores de las ideas liberales, á las que permaneció siempre fiel, cosa que en más de una ocasión puso en peligro su vida, y le acarreó persecuciones, y destierros, y acaso hasta la muerte.

En tantos hechos históricos tomó parte, y en tantas ocasiones ofrecióse á los ojos del mundo como un hombre extraordinario por su conducta, que es imposible consignar en los estrechos límites de estos capítulos; todo lo que debía mencionarse, y por esto nos concretamos á decir que, tanto en la milicia como en la política, dió pruebas de ser de los seres tuyos nombres se escriben en el libro de los inmortales, véase sino su comportamiento en la primera guerra civil, en la insurrección de Ebro o de 1843, en los sucesos que en Madrid se registraron el año 1855, en la guerra de África especialmente, en el conflicto de México, en los trabajos revolucionarios que tuvieron por consecuencia el desenroncamiento de Isabel II, y la política que desarrolló durante el gobierno provisional y en los memorables días en que España buscaba en las Cortes extranjeros un monarca para su trono.

Ha causado grandísima extrañeza esta crisis y su solución.

FLORENCIO CASINOS

PLAZA DEL MERCADO, 4

Esta casa ha recibido ya los turrones, las frutas escarchadas, mermeladas y frutos finos en dulce, pasas legítimas de Málaga y vinos muy finos y muy baratos del Marqués de Mesa y Domecq. Además cuenta con el surtido de siempre.

ALMACÉN DE HIERROS, ACEROS Y FERRETERÍA DE JOSÉ RÍOS

(SOCIETAD EN COMANDITA)

AMANTES, 12.—TERUEL

Frente al Casino Turolense

Abundante surtido en estufas, tubos y codos para las mismas, porcelanas, pozales, telas galvanizadas y metálicas, arcos madera para crivés y cedazos, runtas de París, alambres y herramientas para albañiles, carpinteros, cerrajeros y herreros, á precios muy económicos.

CHOCOLATE "PÍ," BARCELONA

Se recomienda por su gusto exquisito y pureza garantida. GRAN REGALO á sus consumidores, una bonita e interesante colección de cromos última novedad.

De venta en los principales establecimientos de Comestibles y Ultramarinos de esta ciudad.—Representante, D. MARCIAL LAGUÍA

A las siete de la noche del martes 27 de Diciembre de 1870, seis criminales le hirieron de muerte con las balas de sus trabucos, y tres días más tarde, después de haber dado nuevas pruebas del temple de su alma y de su corazón, falleció en el edificio que hoy ocupa el Palacio de Buenavista.

marán parte los jefes de las minorías.

Indulto de un reo

Ha sido indultado de la pena de muerte, el reo sentenciado por la Audiencia de Sevilla, Miguel Molina Moreno.

(DE HOY) LATTAHAD

Banquete ministerial

Maura ha obsequiado con un banquete a todos sus compañeros de gabinete, excepto á Rodríguez Sampedro por seguir enfermo.

Gobierno agraciado

Asegúrase que Sanchez Gómez será nombrado en breve para la dirección del Banco de España, como justo premio al sacrificio de dimitir la cartera de Gobernación.

Nuevos calendarios

Conspicuos ministeriales dicen que la verdadera crisis surgirá en el interregno parlamentario de las vacaciones de pascuas, por lo que la reciente se ha solucionado tan pronto.

Un duelo

Han llegado á Hendaya para batirse en desafío Jaures y Dorouled con sus respectivos padrinos. Créese que hoy se verificará el duelo.

Huelga agraviada

Noticias de Alicante aseguran que siguen más rebeldes los cargadores del puerto, no obstante las promesas de arreglo inclinaron a los patrones.

JARABE PAGLIANO

del Prof.

**GIROLAMO
PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre.
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su
eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul céleste, tiene la firma en negro
de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP., Barcelona

**CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL**
TÁPICAS Y VENÉZUELA
CINQUENTA ENCOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 12.—MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE DAMIANA: COMPLETO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, recuperación, etcétera, fortificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. —Pídale siempre Elixir-Medina de Medina compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 66, MADRID

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS TERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR.

IMPRENTA Y LIBRERIA

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquinas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

SABANONES

Se curan rápidamente con el SANOL PIZA, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903, y sancionado por multitud de médicos. — Frasco 4 y 6 reales. — Depositario en Teruel: Juan J. Miguel.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fetides del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.

Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho la Tubercolosis incipiente, Catarroso-mico-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, paludíacas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

PEDRO DOMECQ

Coachero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1880.

Fabricante de Aguardientes puros de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Blanca, Dos y tres cepas, extra y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ,"

en todos los caños, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, adquiriendo los estiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA, FUNDADOR, con su escudo de armas.

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado.
Ventas, reparaciones y cambios de música a precios módicos.
Pídanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de esta periódico

AVISO

Los hermanos MORATA, partidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Amantes 32; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases e igualable calidad.

Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio.)